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                    8 cách chữa say rượu nhanh và hiệu quả

1. Hãy cố gắng nôn
      Nhiều người thường cố kiềm chế để không nôn, tuy nhiên khi say rượu việc nôn ra thức ăn là cách tốt nhất để đẩy chất “men” ra khỏi cơ thể.

                                  
Uống nhiều nước, nạp thêm nước vào cơ thể sẽ giúp làm loãng nồng độ cồn trong máu.

2. Ăn cháo loãng hoặc súp nóng
         Sau khi nôn hết thức ăn, hơi bia rượu nên cho người say ăn cháo và súp, việc này sẽ giúp làm ngưng tụ lượng trong cơ thể, không cho cơ thể hấp thụ được nữa, đồng thời ăn cháo hoặc súp còn giúp cho cơ thể bổ sung muối natri và kali giúp cơ thể phục hồi nhanh chóng.

3. Uống nước gừng
                                  



       Nước gừng là một trong những cách chữa say rượu nhanh nhất và tốt cho sức khỏe. Gừng có tác dụng làm mach máu lưu thông tốt và giải cồn rất nhanh. Bạn có thể sử dụng trà gừng hoặc gừng tươi thái lát mỏng, ngâm vào nước nóng và uống khi nước còn ấm. Bạn có thể thêm vào một thìa nhỏ mật ong cũng rất tốt cho người say

4. Uống nước mía
        Khi bị say rượu bạn chỉ cần uống một cốc nước mía ép và quất sẽ có tác dụng giải rượu nhanh nhất.

5. Nước chanh muối
      Một ly chanh muối rất tốt cho người say rượu, bạn có thể dùng chanh tươi và nước ấm, 

thêm vào vài hạt muối. Nước chanh muối sẽ giúp người say nhanh chóng tỉnh táo.

6. Nước chè xanh
     Chè xanh chứa axit tanic, có thể khử độc cồn cấp, chè càng đậm đặc thì lượng axit càng nhiều và hiệu quả chữa say rượu càng cao.

7. Đậu đen

                        



    Nước đỗ đen có tác dụng chữa say rượu đồng thời giúp người say khỏe hơn

    Khi bị ngộ độc rượu , bạn có thể uống nước sắc đậu đen để giải say. Hoặc ninh nhừ đậu đen rồi uống liên tục từng chén một sẽ có tác dụng giải ngộ độc rượu rất hiệu quả.

8. Nước cơm:
       Người say rượu có thể ăn nước cơm đặc hoặc cháo để giải rượu, trong nước cơm đặc hàm chứa nhiều loại đường và vitamin B, có tác dụng giải độc tỉnh rượu, thêm vào một chút đường trắng để ăn, hiệu quả sẽ tốt hơn.
Lưu ý: Người bị say rượu tuyệt đối tránh:

     Tuyệt đối không được uống các loại thuốc chống nôn, vì nếu không nôn các chất cồn trong cơ thể ra, thì gan không thể lọc kịp gây hậu quả là tổn thương nghiêm trọng tới gan, để lâu ngày có thể gây xơ gan và ung thư gan.

     Tránh không sử dụng rượu với các loại nước ngọt có ga, vì sẽ có phản ứng tạo bọt, khí sinh ra lượng lớn anhydrit cacbonic gây nguy hiểm tới dạ dày, gan, thận, tim và huyết quản, hậu quả là làm huyết áp tăng cao, tức ngực, khó thở và chóng mặt trầm trọng.

     Để chống say rượu bạn nên ăn trước khi uống, không pha chế rượu với các loại nước ngọt hay đồ uống có ga khác, tốt nhất nên sử dụng một loại. Ngoài ra, bia rượu là chất kích thích không có lợi cho sức khỏe, vì vậy bạn nên hạn chế, không sử dụng rượu bia.

     Sáng hôm sau có thể bạn vẫn muốn ngủ nướng. Tuy nhiên hãy quyết tâm vùng dậy khỏi giường, đi bộ vài vòng quanh nhà hoặc quanh nơi bạn sống. Vận động nhẹ nhàng như vậy sẽ giúp cơ thể sản sinh ra chất endorphin là chất giảm đau tự nhiên giúp cơ thể phấn chấn hơn, xua tan cảm giác mệt mỏi rã rời                                             admin sưu tầm
